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Sbirka pro pfedmét Stredoskolska
fyzika v pfikladech 1 a 2
Mechanika: kapaliny a plyny — zadani

1. %% Ve dné nddoby je otvor, kterym vytéka voda. Hladina vody v nddobé je 30 cm
nade dnem. Jakou rychlosti vytékd voda v téchto pfipadech:
(a) Néadoba je v klidu.
(b) Nadoba se pohybuje rovhomérné vzhiiru.
(c) Nadoba se pohybuje nahoru se zrychlenim 120 cm.s~*?

[(a) 242 cm.s7 !, (b) jako v (a),
(c) 257 cm.s™1]

2. x» Na vodorovném stole je nddoba, v jejiz svislé sténé je nékolik otvorti jeden nad
druhym. Nadoba je naplnéna vodou a z jejich otvorti tryskaji proudy kapaliny.

(a) Dokazte, Ze voda z kazdého otvoru dopada na stil se stejnou rychlosti.

(b) Dokazte, Ze voda ze dvou riznych otvorti dopada na na totéZ misto stolu,
jestlize vzdalenost jednoho otvoru od hladiny vodni v nddobé je stejna jako
vzdélenost druhého otvoru od hladiny stolu.

(c) V kterém misté nddoby musi byt otvor, aby proud vody z négj tryskajici do-
padal na rovinu stolu nejdale od nadoby?

[(c) V poloviné vzddalenosti mezi rovinou

stolu a hladinou vody v nddobé.]

3. xVélcovd nddoba s otvorem ve sténé blizko dna je postavena na vozicek, ktery se
muZe pohybovat s velmi malym tfenim na opacnou stranu, neZ je otvor nddoby.
Nadobu naplnime vodou a vodu nechdme vytékat. Jednou nechdme vodu vytékat,
kdyz je vozicek drZzen v klidu, a po druhé, kdyZ se vlivem reakce vytékajiciho
proudu vody pohybuje. Je doba potfebna k vyprazdnéni nadoby v obou pfipadech
stejnd?
[V nadobg, ktera se pohybuje se zrychlenim, neni hladina vodorovna.

Tim se zvétsuje rychlost vytékani vody a doba vytékani se zkracuje.]
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4. »x Vélcovéa nadoba vys8ky H = 70cm a s plochou dna S = 600 cm? je naplnéna
vodou. Ve dné nddoby udélame otvor plochy S; = 1 cm?.
(a) Jak se pohybuje hladina vody v nddobé?
(b) Kolik ¢asu je zapotiebi k tplnému vyprazdnéni nddoby?
(c) Kolik ¢asu je potfeba k vyprdzdnéni nddoby do poloviny?

[(a) rovhomérné zpomalené

(b) t = SEE = 2275 () 162 ]

5. s Prohlédnéte si pfistroj, ktery je nakreslen na obrazku 1, kterym se demonstruje
reakce vytékajici kapaliny. DokaZte:

(@) Rychlost vytékani vody v pfipadé, Ze neexistuje tfeni, je v = /2hg + R*w?,
kde h je vyska kapaliny v nddobé, R je vzdélenost otvoru, kterym vytéka
kapalina, od osy otdceni a w je tihlova rychlost otaceni.

(b) Otacivy momentje M = SvpR(v —wR), kde S je plocha otvoru a p je hustota
kapaliny.

(c) V pripadé, Ze neexistuje tfeni, je otd¢ivy moment roven nule v okamzZiku,
kdy kapalina tiplné vytece.

6. * Plocha pistu ve st¥ikacce (viz obrazek 2) je S; = 1,2 cm?, plocha otvoru st¥ikacky
je S2 = 1mm. Jak dlouho bude vytékat voda ze stiikacky, bude-li ptisobit na pist
sila ' = 5N a posune-li se pist o [ = 4cm?

[t = 150,/32 = 0,53s.]
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Obrazek 2:

7. » Aby nebylo nutné zastavovat vlak pfi doplriovani zdsoby vody na lokomo-
tivé, déld se to nékdy takto: Mezi kolejnice se postavi dlouhy kandl, naplnény
vodou. Do négj se za jizdy spusti s lokomotivy trubice, ktera ma tvar nakresleny
na obrdzku 3 . Voda vystoupi v trubici nahoru a pfeléva se do cisterny lokomotivy.
Proc¢ se tak déje?

Obrazek 3:

Jakou rychlosti v musi jet vlak, aby voda vystoupila do vysky A = 3,5m a aby
za dobu, ve které vlak urazi drdhu [ = 1km nateklo do cisterny V' = 3m?® vody?
Prameér trubice je d = 10 cm.

[’U = Tf%r = 32 km.h_l.]

7212q%

8. % Znacné Siroka valcova nddoba A ma ve dné otvor, od kterého vede svisle dola
trubka B. K trubce je pfipevnén manometr C (viz obrdzek 4). Je-li spodni otvor
vytokové trubice uzavien zatkou, hladiny kapaliny v nddobé i v manometru jsou
ve stejné vysi.

(a) Cosestaneshladinou v manometru, kdyZz kapalinu nechdme vytékat? Vnitfni
tfeni kapaliny povaZujte za zanedbatelné malé.

[Klesne na tiroven spodniho konce trubice B.]
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Obrazek 4:

(b) Jak se zméni odpoveéd, kdyZ trubice B bude smérem dolt zuzovat?
[Hladina v manometru bude vys$, nez je dolni konec trubice B.]

(c) Jaky vliv na vysi hladiny v manometru ma vnitfni tfeni kapaliny?
[Stejny jako zGiZeni trubice. ]

9. x Z pozarni stiikacky stfikd proud vody, ktery davd ¢ = 60litra za minutu. Ja-
kou plochu ma pfi¢ny priifez S; vodniho proudu ve vys$i h = 2m nad koncem
proudnice, je-li blizko ni priifez Sy = 1, 5 cm??

_ Sog
[Sl - /q2—2ghS(2)]

10. »x K méfeni mnozstvi plynu, které protece potrubim, lze pouZit pfistroje, jehoz
princip je schematicky zndzornén na obrazku 5. Rychlost plynu posuzujeme podle
rozdilu tlaki proudiciho plynu v bodech A a B. Mdme vypocitat hmotnost plynu,
ktery protekl potrubim za hodinu, za téchto podminek: Vnitfni primér plyno-
vodu je d; = 50mm. Vnitfni primeér v nejuzsim misté trubice je dy = 40 mm.
Rozdil tlakii v bodech A a B je 12 mm H,O. Hustota plynu p = 0,0014 g.cm ™. P¥i
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Obréazek 5:

d1 d2

~

vypoctu zanedbejte tfeni a zménu hustoty plynu pfi zméné tlaku.

[m—Wd2d21/W = 107kgh ]

:

11. %

(a) Za predpokladu, Ze odpor pfi pohybu kulicek masla v mléce je F' = 6mnru,
urcete jejich rychlost v dobé, kdy se nechdva mléko ustat. Predpokladejte,
Ze koeficient tfeni pfi pohybu kuli¢ek priméru 2um v mléce je takovy, jako
v Cisté vode teplé 15°C. Hustota kapaliny je 1,034 g.cm >, hustota mésla 0,94 g.cm 3.
[=2.107% cm.s77]

(b) Vypocitejte rychlost kulicek masla v pripadé, Ze se mléko otaci v odstfedivce
ve vzdalenosti r = 5 cm od osy otaceni, pfi n=6000 obratek za minutu. Zane-
dbejte svislou slozku rychlosti kuli¢ek maésla.
[=4.107% cm.s7?]

12. Ur¢ete vykon pottebny pii kmitani kulicky pod vodou (15°C). Primér kulicky
d = 5cm, amplituda A = 3cm, perioda T = 0, 3s. Predpokladejte, Ze za téchto
podminek je moZné pocitat odpor vody podle vzorce F' = 6mnrv.

[stfedni vykon za periodu je P = 63 nda 1

13. Kad podoby komolého kuzele (polomér dna R; = 4dm, polomér otvoru R, =
3dm, vyska h = 10 cm) je naplnéna petrolejem hustoty p = 0, 8kg.m™3. Vypottéte
tlak na dno.
[p = h.p.g = 784,8 Pa]
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14. V jednom rameni spojenych nadob stoji voda (p; = 1g.cm™3) do vySe h; = 8cm
a v druhém petrolej do vyse hy = 10 cm. Vypoctéte hustotu petroleje ps.

Vysky hladin nad spole¢nym rozhranim jsou v obraceném poméru s hustotami
obou kapalin (viz 6)

Obréazek 6:
]

[h1:ho = p2:p1p2=0,8g.cm™?]

15. Kterym zrychlenim pada téleso hustoty p = 2,5 g.cm ™ ve vodé? Odpor prostiedi

zanedbavame.
¢ = ”—;l.g ¢ = 5,886 m.sek 2]

16. V hloubce h = 5 m pod hladinou vody byla pusténa korkova kuli¢ka (p = 0, 25 g.cm™).

Kterou rychlosti vyplove na povrch?
1—p —1
[v= ,/2.h.—p g=17,2m.s7']

ZN 7

17. Mosazny pfedmét vazi na vzduchu 1,494kg a ve vodé 1,314 kg. Kolik obsahuje
médi (p; = 8,9kg.dm™?) a kolik zinku (p, = 7,1 kg.dm?)?
[m; =1,068kg my =0,426kg.]

18. Valcova nddoba prafezu S = 25cm a vysky o = 10cm byla naplnéna vodou,
pfikryta listem papiru a obracena dnem vzhuru. Jak velkou silou je tla¢en papir
k vélci, je-li atmosféricky tlak normalni?
[S.(p — h.p.g) = 250,86 N]
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